Comment fabriquer de la glace ?

1) Fabriquons un mélange réfrigérant : 
Groupe de 2 élèves                                 L’enseignant annonce le moment de faire les relevés

	· Un tube à essai en plastique
· un bac 

· un thermomètre
· un agitateur
· eau

· glace pilée

· gros sel
	· Remplissez votre tube à moitié d’eau 
· Prenez la température de l’eau et celle de la glace pilée

· Mélangez dans un bol de la glace pilée (2/3) et du gros sel (1/3).

· Relevez la température de la glace, du mélange glace + sel puis la température de l’eau dans le tube toutes les 2 minutes  
· Reporter les températures dans le tableau


· Nous pensons qu’il va se passer ceci : 

Quelques réponses d’élèves : - la glace va fondre, la température va augmenter ou diminuer….
· Voilà ce qu’il s’est passé : 
Température de la glace pilée : …0……°C

Température du mélange (glace + sel) après avoir bien mélangé : …- 12…….°C; (approximativement)
  Attention, on note uniquement la partie entière (si c’est 3,6° on note 3°,  si c’est   - 0, 2° on note 0°)                                                          

	Temps en minutes
	0 
	2 
	4 
	6


	8 
	10 
	12 
	14 
	16


	18


	20
	22 

	Température dans le tube en °C


	Entre 20 et 10
	2
	0
	0
	0
	0
	-2
	-6
	-8
	-10
	-10
	-10

	On observe dans le tube

(eau, eau+glace, glace)
	eau
	eau
	Eau + glace
	Eau + glace
	Eau +glace
	Eau+glace
	glace
	glace
	glace
	glace
	glace
	glace


· Nous dessinons l’expérience 



thermomètre









glace + sel








bac




tube à essai
Remarques : 

· Attention si la glace sort tout juste du congélateur elle ne sera pas à 0°C (mais à une température inférieure), il faut la laisser quelques minutes à température ambiante pour qu’elle soit à O°C.

· Il faut que les élèves mélangent en continu l’eau contenue dans le tube à essai avec le thermomètre (en douceur pour ne pas le casser) pour que la température soit identique dans tout le tube.

· Mélanger en laissant le thermomètre au fond du tube à essai sinon la glace prend au fond du tube et le thermomètre ne mesure plus que la température de l’air…. La manipulation a réussi quand le thermomètre est pris dans la glace à la fin.

· Représentons l’évolution des températures sur un graphique :
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Remarques : 

Ne pas relier les points obtenus à la règle car c’est une courbe.

Séparer le graphique en trois parties : liquide/liquide-solide/solide. La partie liquide-solide est reconnaissable ; c’est un plateau à 0°C. La température ne change pas pendant tout le changement d’état.
Nos conclusions
En mélangeant du gros sel et de la glace nous avons abaissé la température de solidification (passage de l’état liquide à l’état solide). Nous avons créé un mélange réfrigérant (qui peut descendre jusqu’à -15 °C). Grâce à ce mélange, nous avons pu observer la transformation de l’eau en glace dans un tube à essai autour de zéro degré celsius.
2) Fabriquons une mini-patinoire :

	· une coupelle en aluminium
· eau

· un bac contenant le mélange réfrigérant (glace+sel)
	· Mettre 1 à 2 mm d’eau dans la coupelle d’aluminium

· Placer la coupelle sur le mélange réfrigérant (glace+sel)
· Attendre et observer


· Voilà ce que nous avons observé : 
Au bout de quelques minutes l’eau contenue dans la coupelle est tout d’abord devenue trouble, puis elle s’est transformée en glace. Nous avons obtenu une surface gelée.
· Nous dessinons l’expérience 









glace + sel








bac




 coupelle en aluminium
· Nos conclusions
Grâce au milieu réfrigérant (glace+sel) nous avons pu suffisamment abaisser la température et permettre à une petite quantité d’eau contenue dans la coupelle en aluminium de passer de l’état liquide à l’état solide. Nous avons fabriqué une mini-patinoire.
3) Allons un peu plus loin … 

	· une balance
· 3 petits récipients identiques en plastiques avec 2 bouchons 

· Une éprouvette graduée
· eau

· un congélateur
· un feutre
	· Mettre 50 cl d’eau dans chacun des 3 récipients 

· Fermer 2 récipients
· Tracer un trait indiquant le niveau de l’eau sur chaque récipient et mesurer la hauteur d’eau.

· Mettre un récipient fermé au congélateur, l’autre restera dans la classe à température ambiante avec celui sans bouchon

· Peser et comparer le poids des 3 récipients

· Comparer les 3 niveaux d’eau


4) Nous pensons qu’il va se passer ceci : 
L’eau va disparaître, il ne va rien se passer, le pot va casser….
5) Etat initial : 
	Récipient
	1

Resté dans la classe avec bouchon
	2 

Resté dans la classe sans bouchon
	3 

Mis au congélateur avec bouchon

	
	1er jour
	1er jour
	1er jour

	Etat de l’eau


	eau
	eau
	eau

	Poids en grammes 
	50g + récipient
	50g + récipient
	50g + récipient

	Hauteur de l’eau en cm
	H1
	H1
	H1


6) Etat final : 
	Récipient
	1

Resté dans la classe avec bouchon
	2 

Resté dans la classe sans bouchon
	3 

Mis au congélateur avec bouchon

	
	… jour
	…. jour
	… jour

	Etat de l’eau


	eau
	eau
	glace

	Poids en grammes 
	50 g +récipient
	< 50 g + récipient
	50 g + récipient

	Hauteur de l’eau en cm
	H1
	<H1
	>H1


Remarques : 
· Pour faire cette expérience, il faut des récipients identiques, transparents et rigides. Une bouteille d’eau ne convient pas car le plastique se déforme et ne permet pas de mettre en évidence l’augmentation du volume lors de la solidification (de l’ordre de 10% pour l’eau). Les petits pots de laboratoire (analyse d’urine) conviennent parfaitement.

· L’idéal est de laisser le pot sans couvercle près d’une source de chaleur (type radiateur) pour accélérer le phénomène d’évaporation.

Nos conclusions

	Récipient
	1

Resté dans la classe avec bouchon
	2 

Resté dans la classe sans bouchon
	3 

Mis au congélateur avec bouchon

	poids

	=
	
	=

	volume
	=
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Nous avons pu constater que le récipient resté dans la classe avec un bouchon a gardé le même poids et le même volume.

Le récipient resté dans la classe sans bouchon a perdu du poids et du volume, car une partie de l’eau s’est évaporée.
Dans le récipient placé au congélateur, l’eau s’est transformée en glace en augmentant de volume. Par contre son poids est resté identique.[image: image3.png]









Faire une graduation.  Placer les points.  Relier les points à main levée.











    Températures


1 carreau = 2 degrés














